版责任编辑 朱诚 E-mail:fzbfzsy@126.com

世界执行大会通过《世界执行大会上海宣言》

三年执结2042万件 贡献中国"执行智慧"



□法治报记者 胡蝶飞

强制执行中,财产调查有何新的 发展趋势?强制执行与信息化如何碰 撞?强制执行立法又有何发展和趋势?

昨天在沪召开的世界执行大会 上,上述问题引发热议。会上,来自五 大洲 30 多个国家和国际组织的代表 参会,"大法官"们围绕"强制执行的现 代化发展"这一主题,展开深入研讨。 据悉,此次会议是我国就强制执行工 作举办的首个国际会议。

记者同时获悉, 2016年至 2018 年三年,全国法院共受理执行案件 2042 万件, 执结 1939 万件, 执行 到位金额 4.4 万亿元。生效裁判文书 的自动履行率逐年提高,强化执行力 度的效果逐步显现。人民法院用执行 的"利剑"让司法公正在"最后一公 里"提速,也为国际民事执行法治发 展贡献了中国智慧。

直击现场

达成《世界执行大会 上海宣言》

会议中,与会各方围绕"强制执行的现代 化发展"这一主题,具体研讨"信息化与强制 "财产调查的新近发展和趋 执行的新发展"、 势"、"司法评估租买的刺点《流 "强制执行和信用建设的相互促进"、"执行机 "证制执行和信用建设的相互促进"、"强制执行 立法的新近发展和趋势"等6个议题。

印度尼西亚共和国最高法院首席大法官穆 罕默德·哈达·阿里在致辞中表示, 判决执行工 作对深化法治建设、巩固可持续发展起着关键 作用。随着世界法治不断进步、信息化水平大 幅提高和跨境交易不断增长,执行工作面临着 前所未有的挑战。因此, 执行部门必须从制度 和资源两方面入手推进各项工作,通过创新促 进各执行机构及其工作机制水平全面提升。本 次大会为与会各方提供了有益的交流平台,有 利于各方代表深入讨论、分享经验, 共同为建 立完善的执行机制贡献力量。

记者从会上了解到, 共有来自五大洲 30 多个国家和国际组织的代表参会。其中, 既有 司法机关代表,也有行政部门及专门执行机构 的代表。多个国家派出高级别代表团,多位最 高法院院长、副院长、大法官等高级别代表参

会上还通过了成果性文件《世界执行大会 上海宣言》,充分体现各国在强制执行的现代 化发展方面的新观念、新做法、新思路。

■执行智慧

联合信用惩戒 351 万"老赖"履行义务

近年来,全国各级法院攻坚克难,解决 执行难工作力度前所未有, 成效前所未有, 实现了执行模式的重大变革,基本形成了具 有中国特色的执行制度、机制和模式, 为国 际民事执行法治发展贡献了中国智慧。

"失信被执行人"名单制度是"智慧"

不得坐飞机、乘高铁、高消费,不得贷 款、新办公司,不得担任人大代表、政协委员……"失信被执行人"名单制度迫使"老 赖"主动履行义务。

2013年10月至2018年12月31日, 全国法院累计限制 1746 万人次购买机票, 限制 547 万人次购买动车、高铁票。仅中国 工商银行一家就拒绝失信被执行人申请贷 款、办理信用卡 247 万余次, 涉及资金达 114亿元。全国 351 万失信被执行人迫于信 用惩戒压力自动履行了义务。

在上海市青浦区人民法院受理的一起执

行案件中,被执行人某公司因不履行生效法 律文书确定的义务,被法院纳入失信被执行 人名单。今年9月,该公司曾两次参与上海 市建设工程招投标,上海市住建委在审查中 发现, 其在信用平台中被记录为失信人员, 于是取消了其招投标资格。该公司得知这一 缘故后,立即联系法院支付了全部欠款,最 终法院依法将其从失信名单中删除。

此外, 各地法院还因地制宜, 积极创新 对失信被执行人的惩戒措施,通过抖音、手 机彩铃、广告电子屏等各种贴合当代生活传 播方式的惩戒方法,增加被执行人的失信成 本,形成对失信者人人喊打的氛围,使其 一处失信,处处受限"

据最高人民法院审判委员会专职委员刘 贵祥介绍,从2018年开始,虽然执行案件 量还在增加,但是纳人失信名单的人次在下 降,出现了拐点,说明综合治理初见成效。

以上海为例,早在2017年6月,上海

高院、市发改委等 46 个部门联合签署印发 《关于加快推进本市失信被执行人信用监督、 警示和惩戒机制建设的合作备忘录》。

目前,上海市工商行政管理局、市不动 产登记局、市土地交易中心、市经信委等单 位已将法院推送的失信名单嵌入业务系统, 失信被执行人在上海担任公司高管、购置不 动产、招投标土地、建设工程等方面将受到 系统限制。

截至去年11月底,上海市工商行政管 理局已对 6604 人次担任公司高管等申请作 上海市不动产登记局共限制失信被 执行人购买不动产 430 人次,上海市经信委 对 350 余人次购买新能源汽车作了限制。

"对失信被执行人的信用惩戒体系建设 还有进一步完善的空间。"最高人民法院执 行局局长孟祥在大会发言中透露,下一步, 最高法将推动制订出台有关法律及司法解 释,进一步完善联合信用惩戒的法律规范, 确保依法规范操作,畅通救济程序。在加大 失信惩戒力度的同时, 还将注重对守信者的 激励与褒奖。

"总对总"系统查询 冻结资金 4136 亿元

"当前,世界正在经历一场深刻的科技 革命和产业变革,各国执行工作都面临严峻 挑战。" 中华人民共和国首席大法官、最高 人民法院院长周强在大会开幕式致辞中表

"总对总"网络执行查控系统无疑也是

忘对忘 网络预门直径系统尤疑也定信息化"执行智慧"成果。 "执行难",曾经难在找人查物。不少 老赖通过"跑路"、转移财产等方式与法院 "躲猫猫"。而要找人查物,靠过去"两个法 官一台车四处找"的方式,已经远远不能满 足执行的需要了

2014年,最高人民法院建立网络执行 查控系统,即"总对总"查控体系,通过信 息化、网络化、自动化手段查控被执行人及 其财产, 法官足不出户便可冻结甚至扣划老

赖存款。

数据显示,截至2018年12月31日, 全国法院通过"总对总"网络查控系统,为 6038 万余件案件提供查询冻结服务, 共冻 结资金 4136 亿元,查询不动产信息 984 万 条, 查询到车辆 5142 万辆、证券 1421 亿 股、渔船和船舶194万艘、互联网银行存款 257 亿元。

"总对总" 查控体系已与 16 家 当前. 单位和3900多家银行业金融机构联网,可 以查询被执行人全国范围内包含不动产、存 款、金融理财产品、船舶、车辆、证券、网 络资金等在内的16类25项信息。

在推动实现执行管理现代化方面,人民 法院还探索建成了四级法院统一的执行办案 平台和四级法院统一的执行指挥管理平台。

上海市高级人民法院院长刘晓云在大会发 言中向与会人员介绍, "全国四级法院建 立'统一管理、统一协调、统一指挥'的 执行管理新模式,实现执行管理扁平化、集 约化、可视化"这一管理模式让管理者"耳 聪目明",执行工作形成全国法院"一盘

立了执行指挥中心,上海高院执行局通过指挥中心的案件管理、网络查控、跟踪督办、 工作检查、决策分析等功能, 统筹管理上海 全市法院日常执行工作,各中基层法院执行 指挥中心设置专人负责,落实最高法院案件 督办、外省市法院及上海法院间事项委托等

针对异地执行难题,人民法院研发了事 项委托系统,上线以来截至2018年12月 31日, 共进行区域执行协作 66.7 万次, 极 大节约了执行成本。

行时效期间的限制。

"目前已经建立起的终本案件数据库可 以实现每半年由网络查控系统进行自动查 询,并对数据库内被执行人常态化限制高消 费,一经发现可供执行财产立即恢复执行"。 最高人民法院同时透露,数据库向全社会公 开,接受监督。

与此同时,人民法院还通过积极推进执 行转破产工作,加大司法救助力度,探索社 会救助、商业保险等途径,依法有序分流解 决终本库中的"执行不能"

三年执结 2042 万件

最高法公布的数据显示, 2016年至 2018年三年,全国法院共受理执行案件 2042 万件, 执结 1939 万件, 执行到付金额

在上海, 2016年至2018年10月, 海法院共受理执行案件 47.4 万件, 执结 46.29 万件, 执行到位标的额 1348.83 亿元。 多项指标均位居全国法院前列。

"终本"案件每半年重查

然而,在大量执行案件中,存在一 观现实是,有40%左右的被执行人丧失履 行能力。对于"执行不能"案件,人民法院 通常以终结本次执行程序的方式结案。

值得一提的是,"终本"只是执行程序 阶段性终结。"终本"后,申请执行人发现 被执行人有可供执行财产的,可以向执行法 院申请恢复执行,申请恢复执行不受申请执